

हिंदी की वैश्विक प्रास्थिति

डॉ. मंजूषा मिश्रा

एसोसिएट प्रोफेसर, हिंदी विभाग, का. सु. साकेत स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अयोध्या

सार

प्रयोगकर्ताओं की संख्या के अनुसार हिन्दी विश्व की दूसरी भाषा है, जो भारतीय उपमहाद्वीप में सर्वाधिक बोली जाती है। केवल भारत में ही लगभग 80 करोड़ हिन्दी भाषी लोग हैं, और अगर हम पाकिस्तान और बांग्लादेश के भी हिन्दी भाषी लोगों की संख्या को जोड़ दें, तो यह आंकड़ा 1 अरब की आबादी को पार कर जाएगा। इन लोगों को नई-नई बातों से अवगत कराने के लिए हिन्दी सबसे उपयुक्त माध्यम है। अंग्रेजी के विपरीत, हिन्दी में लिखने और बोलने (वर्तनी और उच्चारण) में कोई अंतर नहीं है, इसलिए यह अधिक वैज्ञानिक और उपयोग में आसान भाषा है। इसमें समृद्ध साहित्य है, लेकिन जहां तक अनुवाद का संबंध है, पर्याप्त प्रगति नहीं हुई है।

भारत की राजभाषा होने के बावजूद हिन्दी को दूसरे स्थान पर रखा गया है। सभी कार्य अंग्रेजी में किए जाते हैं, सभी रिपोर्ट मूल रूप से अंग्रेजी में तैयार की जाती हैं और उसके बाद सरकार औपचारिकता के लिए इसका अनुवाद करवाती है। अनुवाद की गुणवत्ता को भी मानक से नीचे रखा जा सकता है। अनुवादित पाठ की भाषा आमतौर पर सरल और धाराप्रवाह नहीं होती है। हिन्दी में न मधुरता है, न सौन्दर्य। भाषा के नियमों और शैली का उल्लंघन किया जाता है और हिन्दी में स्रोत भाषा (जैसे अंग्रेजी) की शैली का पालन किया जाता है। इसलिए अनूदित दस्तावेज इस तथ्य के साक्ष्य के रूप में प्रकट होता है कि यह मूल रूप से तैयार नहीं किया गया है, बल्कि केवल अन्य भाषा से कॉपी किया गया है। वास्तव में, अनुवाद में उपयोग की जाने वाली शब्दावली और शैली इतनी कठिन और उबाऊ है कि एक पाठक अपनी भाषा में अनुवादित दस्तावेज को पढ़ने के बजाय मूल दस्तावेज को कम ज्ञात भाषा (स्रोत भाषा) में पढ़ना पसंद करता है। विज्ञान और प्रौद्योगिकी अनुवाद के संदर्भ में भी स्थिति कमोबेश ऐसी ही है।

परिचय

हिन्दी में वैज्ञानिक और तकनीकी साहित्य बाजार में विरले ही उपलब्ध होता है। और, कुछ उपलब्ध भी मानकीकरण और तर्क के मानदंडों पर खड़े नहीं होते हैं। उत्पादों के उपयोगकर्ता नियमावली केवल अंग्रेजी में प्रकाशित होते हैं, इसलिए एक व्यक्ति जो कॉन्वेंट शिक्षित नहीं है वह अच्छी तरह से समझ और समझ नहीं पाता है। नतीजतन, एक तरफ, उपयोगकर्ता उत्पाद का उपयोग करने में कठिनाई महसूस करता है, दूसरे में, उत्पाद जीवन भी प्रभावित हो सकता है [1,2] क्योंकि उपयोगकर्ता उपयोग और रखरखाव संबंधी दिशानिर्देशों से परिचित नहीं है, इसलिए उसका पालन नहीं कर सकता है। हालाँकि अब इस क्षेत्र में कई अनुवाद और स्थानीयकरण एजेंसियां काम कर रही हैं और उत्पाद निर्माताओं ने भी उत्पाद नियमावली और विज्ञापन का अनुवाद करना शुरू कर दिया है। यह आशा की किरण है, [3,4] लेकिन मंजिल उंगलियों पर नहीं है। यह सिर्फ एक शुरुआत है। तो यहां कई कमियां और कमियां मौजूद हैं। वैज्ञानिक और तकनीकी अनुवाद के समय, अनुवादक आमतौर पर खोज से बचते हैं और शब्दजाल के हिन्दी पर्यायवाची शब्दों का उपयोग करने के लिए परीक्षण शुरू करने का जोखिम उठाना पसंद नहीं करते हैं। वे मूर्खता से उन सभी शब्दों का लिप्यंतरण करते हैं जो वे तकनीकी या वैज्ञानिक समझते हैं [5,6]

अधिकांश समय, उस शब्द के लिए एक हिन्दी शब्द उपलब्ध होता है और आमतौर पर इस्तेमाल किया जाता है और बोलने में भी आसान होता है, लेकिन उन्हें केवल अनदेखा कर दिया जाता है। ऐसा लगता है कि अनुवादक किसी पाठ का अनुवाद उस शैली में करने की अतिरिक्त जिम्मेदारी नहीं लेना चाहते जो मूल रूप से हिन्दी में लिखा हुआ लगता है। वे सोचते हैं, मौलिक शैली में लिखना लेखक का व्यवसाय है [7,8] वे केवल पाठ की भाषा को परिवर्तित करने के लिए जवाबदेह हैं और लक्षित भाषा व्याकरण और शैली का पालन करने के लिए नहीं। वे एक अतिरिक्त शुल्क से बचने और इस तरह एक महत्वपूर्ण जिम्मेदारी से छुटकारा पाने के लिए कमियां ढूंढते हैं। वे यह सोचना कभी पसंद नहीं करते कि पाठक केवल उन्हीं शब्दों से परिचित होंगे, जो उन्हें पेश किए जाएंगे और यदि वे हिन्दी शब्द का उपयोग करना शुरू करते हैं, तो पाठक न केवल समझेंगे, बल्कि इसे अपनी बोलचाल की शर्तों के रूप में उपयोग करना शुरू कर देंगे। कौन लोगों को सिखा सकता है, कौन पहल कर सकता है? जाहिर है एक लेखक, अनुवादक, विद्वान को ऐसा करने का साहस करना चाहिए। अगर हम हिन्दी को अंग्रेजी की थाली में परोसेंगे, तो लोग अपने स्वाद का आनंद कैसे ले सकते हैं? वह व्यक्ति, जो अंग्रेजी बोल या पढ़ नहीं सकता, आमतौर पर बोलने के लिए अंग्रेजी शब्द को विकृत कर देता है। वह सही ढंग से उच्चारण नहीं कर सकता है क्योंकि वह उस भाषा की कोई भी मूल बातें नहीं जानता है जो उसके लिए पूरी तरह से अजीब है। उस विकृति के बाद, दूसरा यह नहीं समझ सकता कि वह किस बारे में बोल रहा है। इस तरह, ग्राहक और स्थानीय अशिक्षित सेवा प्रदाता या मालिक और नौकर के बीच संचार अंतराल हो सकता है। [9,10]

अवलोकन

कितनी अजीब स्थिति है! विज्ञान के अध्ययन के लिए अंग्रेजी को आवश्यक माना जाता है। ऐसा क्यों? सिर्फ व्यवहार में होने के लिए? या, इस कारण से विज्ञान के लिए संदर्भ पुस्तकें संख्या में केवल कुछ ही हैं [11,12] और अनुवादक प्रतिलिपि बनाना, या दूसरे शब्दों में- लिप्यंतरण, उपयुक्त हिंदी या स्थानीय शब्द के लिए शोध करने से आसान पाते हैं। एक अनुवादक का कर्तव्य न केवल भाषा को परिवर्तित करना है, बल्कि लक्षित भाषा की शैली, शब्दावली और व्याकरण के साथ-साथ लक्षित दर्शकों की रुचि को भी ध्यान में रखना है। उसके कर्तव्य में शामिल है, लेकिन यह सुनिश्चित करने की सीमा नहीं है कि अनुवादित पाठ को समझना आसान है, ठीक से संरचित है और अपनी मिठास और स्वर या शैली का मालिक है जैसे कि यह मूल रूप से उसी भाषा में लिखा गया हो। यदि अंग्रेजी शब्द के लिए कोई हिंदी समकक्ष नहीं है, तो इसे उस चीज के उपयोग या विशेषताओं के आधार पर बनाया जा सकता है, जिसका अंग्रेजी शब्द है। या, अन्य भाषा में शर्तों को हिंदी में भी स्वीकार किया जा सकता है। [13,14]

हिंदी अनुवाद के आकाश में उड़ने के लिए असीम ऊंचाई है, विकास और विकास की बहुत अच्छी गुंजाइश है। लेकिन हिंदी अनुवादक आमतौर पर कोशिश करने की जहमत नहीं उठाते। वे हिंदी के लिए काम तो करते हैं लेकिन इसे गर्मजोशी से स्वीकार नहीं कर सकते। कभी-कभी वे यह कहते हुए गर्व महसूस करते हैं कि उन्हें हिंदी का पर्याप्त ज्ञान नहीं है, जैसे कि यह एक मानदंड है जिसे यह साबित करने के लिए पूरा करना चाहिए कि उन्हें अंग्रेजी का विशाल ज्ञान है। यदि यह सत्य है, तो उन्हें सिद्धांत और व्यवहार दोनों के अनुसार अंग्रेजी का हिंदी में अनुवाद नहीं करना चाहिए; अनुवाद के लिए लक्ष्य भाषा में अधिक दक्षता आवश्यक है। कि अंग्रेजी शब्द के लिए खड़ा है। या, अन्य भाषा में शर्तों को हिंदी में भी स्वीकार किया जा सकता है। हिंदी अनुवाद के आकाश में उड़ने के लिए असीम ऊंचाई है, विकास और विकास की बहुत अच्छी गुंजाइश है। लेकिन हिंदी अनुवादक आमतौर पर कोशिश करने की जहमत नहीं उठाते। वे हिंदी के लिए काम तो करते हैं लेकिन इसे गर्मजोशी से स्वीकार नहीं कर सकते। [15,16]

कभी-कभी वे यह कहते हुए गर्व महसूस करते हैं कि उन्हें हिंदी का पर्याप्त ज्ञान नहीं है, जैसे कि यह एक मानदंड है जिसे यह साबित करने के लिए पूरा करना चाहिए कि उन्हें अंग्रेजी का विशाल ज्ञान है। यदि यह सत्य है, तो उन्हें सिद्धांत और व्यवहार दोनों के अनुसार अंग्रेजी का हिंदी में अनुवाद नहीं करना चाहिए; अनुवाद के लिए लक्ष्य भाषा में अधिक दक्षता आवश्यक है। कि अंग्रेजी शब्द के लिए खड़ा है। या, अन्य भाषा में शर्तों को हिंदी में भी स्वीकार किया जा सकता है। हिंदी अनुवाद के आकाश में उड़ने के लिए असीम ऊंचाई है, विकास और विकास की बहुत अच्छी गुंजाइश है। लेकिन हिंदी अनुवादक आमतौर पर कोशिश करने की जहमत नहीं उठाते। [17,18]

वे हिंदी के लिए काम तो करते हैं लेकिन इसे गर्मजोशी से स्वीकार नहीं कर सकते। कभी-कभी वे यह कहते हुए गर्व महसूस करते हैं कि उन्हें हिंदी का पर्याप्त ज्ञान नहीं है, जैसे कि यह एक मानदंड है जिसे यह साबित करने के लिए पूरा करना चाहिए कि उन्हें अंग्रेजी का विशाल ज्ञान है। यदि यह सत्य है, तो उन्हें सिद्धांत और व्यवहार दोनों के अनुसार अंग्रेजी का हिंदी में अनुवाद नहीं करना चाहिए; अनुवाद के लिए लक्ष्य भाषा में अधिक प्रवीणता आवश्यक है। लेकिन हिंदी अनुवादक आमतौर पर कोशिश करने की जहमत नहीं उठाते। वे हिंदी के लिए काम तो करते हैं लेकिन इसे गर्मजोशी से स्वीकार नहीं कर सकते। कभी-कभी वे यह कहते हुए गर्व महसूस करते हैं कि उन्हें हिंदी का पर्याप्त ज्ञान नहीं है, जैसे कि यह एक मानदंड है जिसे यह साबित करने के लिए पूरा करना चाहिए कि उन्हें अंग्रेजी का विशाल ज्ञान है। यदि यह सत्य है, तो उन्हें सिद्धांत और व्यवहार दोनों के अनुसार अंग्रेजी का हिंदी में अनुवाद नहीं करना चाहिए; अनुवाद के लिए लक्ष्य भाषा में अधिक दक्षता आवश्यक है। लेकिन हिंदी अनुवादक आमतौर पर कोशिश करने की जहमत नहीं उठाते। वे हिंदी के लिए काम तो करते हैं लेकिन इसे गर्मजोशी से स्वीकार नहीं कर सकते। कभी-कभी वे यह कहते हुए गर्व महसूस करते हैं कि उन्हें हिंदी का पर्याप्त ज्ञान नहीं है, जैसे कि यह एक मानदंड है जिसे यह साबित करने के लिए पूरा करना चाहिए कि उन्हें अंग्रेजी का विशाल ज्ञान है। यदि यह सत्य है, तो उन्हें सिद्धांत और व्यवहार दोनों के अनुसार अंग्रेजी का हिंदी में अनुवाद नहीं करना चाहिए; अनुवाद के लिए लक्ष्य भाषा में अधिक दक्षता आवश्यक है। [19,20]

विचार - विमर्श

जो व्यक्ति केवल दूसरों का अनुसरण करने में विश्वास रखता है, वह कभी नेतृत्व नहीं कर सकता, दूर तक नहीं जा सकता। जो अपनी आवश्यकता के अनुसार अपना मार्ग स्वयं चुनने का साहस करते हैं, वे बाद में भी दूसरों को पायनियर सेवा कर सकते हैं। हम व्हील चेरर या कृत्रिम पैर के सहारे चल सकते हैं, लेकिन दौड़ नहीं सकते। यह किसी के अपने पैर पर संभव हो सकता है। यदि बच्चों को बिना सहारे के चलना नहीं सिखाया जाता है, तो वे कभी नहीं सीख सकते। जब एक बच्चे को सहारा नहीं मिलता है, तो वह सब कुछ अपने आप चलने की कोशिश करता है। बच्चे जिज्ञासु और मेहनती, स्वभाव से तैयार और उत्सुक होते हैं। बड़े होने पर हम ये गुण क्यों खो देते हैं? हम इस तथ्य को क्यों भूल जाते हैं कि हजार साल पहले भारतीय वैज्ञानिकों और गणितज्ञों ने भारतीय भाषा में कई किताबें लिखी थीं। अगर वे ऐसा करने में सक्षम थे, तो हम क्यों नहीं?

क्या हम नहीं जानते कि जिन 20 भाषाओं में अनुवाद कार्य सबसे अधिक किया जाता है, उनमें कुछ विकसित देशों की भाषाएँ भी शामिल हैं? उन देशों में, काम ज्यादातर उनकी अपनी भाषा में किया जाता है; शिक्षा भी उन्हीं की भाषा में मिलती है। नागरिक के लिए मातृभाषा और क्रियात्मक भाषा समान होती है। इसलिए, उन्हें आसानी से उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा और नौकरी के बेहतर अवसर मिलते हैं। यह इन देशों की सफलता की कुंजी है। अगर हम अपनी भाषा को नीचा रखते हैं, तो हम खुद को भी हीन मानते हैं। हम किसी भी तरह अंग्रेजी बोल सकते हैं, लेकिन मूल के रूप में अंग्रेजी बोलने वाले नहीं हो सकते। दुःख या खुशी, क्रोध या

उत्सुकता के चरम पर होने पर हमारा दिल मातृभाषा के अलावा किसी अन्य भाषा में कविता नहीं लिखता है। हम तुलसी और प्रेमचंद नहीं बनना चाहते, लेकिन शेक्सपियर नहीं हो सकते।

हिंदी शक्तिशाली है। अक्सर हिंदुत्व की वकालत करने वालों द्वारा हिंदी की राजनीति अधिक शक्तिशाली होती है। यही कारण है कि अंग्रेजी लेखक और पाठक भी हिंदी को भारत की राष्ट्रीय भाषा के रूप में बहस कर रहे हैं।[21,22]

ताजा हलचल नरेंद्र मोदी सरकार-द्वितीय द्वारा राष्ट्रीय शिक्षा नीति के मसौदे से आई है। मसौदा नीति में, सरकार ने गैर-हिंदी भाषी राज्यों में अंग्रेजी और संबंधित क्षेत्रीय भाषा के साथ-साथ हिंदी के अनिवार्य शिक्षण का प्रस्ताव किया है। सरकार ने बाद में इसे गैर-अनिवार्य बनाने के लिए अपनी मसौदा नीति में संशोधन किया।

हालांकि, इसने हिंदी के राष्ट्रभाषा होने या न होने के बारे में बहस को फिर से जगा दिया है। हिंदी के लिए मसौदा नीति का जोर इस आधार पर लगता है कि 54 प्रतिशत भारतीय हिंदी बोलते हैं। लेकिन 2011 की जनगणना के आंकड़े कुछ और ही थे।

2001 की जनगणना के अनुसार, 121 करोड़ लोगों में से 52 करोड़ लोगों ने हिंदी को अपनी भाषा के रूप में पहचाना। लगभग 32 करोड़ लोगों ने हिंदी को अपनी मातृभाषा घोषित किया।[23]

इसका मतलब है कि हिंदी 44 प्रतिशत से कम भारतीयों की भाषा है और भारत में केवल 25 प्रतिशत से अधिक लोगों की मातृभाषा है।

लेकिन हिंदी को अखिल भारतीय भाषा बनाने पर जोर दिया गया है। उपराष्ट्रपति के रूप में चुने जाने से कुछ सप्ताह पहले, वैकेया नायडू ने हिंदी को राष्ट्रीय भाषा घोषित किया और शिकायत की कि लोग अंग्रेजी पर अधिक ध्यान केंद्रित करते हैं।

परिणाम

पिछले सप्ताह के अंत में एक अस्पताल के परिपत्र, जिसे बाद में वापस ले लिया गया, ने नई दिल्ली के एक अस्पताल के नर्सिंग स्टाफ को मलयालम में बातचीत नहीं करने के लिए कहा, क्योंकि "अधिकतम रोगी और सहकर्मी इस भाषा को नहीं जानते हैं।" उन्हें सलाह दी गई कि मरीजों से बात करते समय केवल अंग्रेजी और हिंदी का प्रयोग करें। तार्किक भ्रांतियां एक तरफ (नर्स मरीजों से उस भाषा में बात क्यों करेगी जो उन्हें समझ में नहीं आती हैं?), विवाद ने लंबे समय से चली आ रही इस गलत धारणा को और हवा दी कि हिंदी हमारी राष्ट्रीय भाषा है - जब, वास्तव में, हमारे पास एक नहीं है।

एक राष्ट्र के रूप में हम झूठी यादों से परिचित हैं। क्रिकेट है नहीं हमारा राष्ट्रीय खेल। शेर है न हमारे राष्ट्रीय पशु। और हिंदी, भारत की क्षेत्रीय भाषाओं में से एक है नहीं हमारी राष्ट्रीय भाषा।

एक राष्ट्रीय भाषा के इर्द-गिर्द तर्क और उत्साह - एक राजनीतिक होने के अलावा - इतिहास, संस्कृति और एकता के मायावी विचार के बारे में भी है।[24]

राष्ट्रभाषा के मुद्दे पर संविधान काफी हद तक खामोश है। संविधान की आठवीं अनुसूची में हिंदी सहित 22 क्षेत्रीय भाषाओं का उल्लेख है। हिंदी देश के विशेष क्षेत्रों तक सीमित है - जैसे बंगाली, गुजराती, ओडिया या कन्नड़। हालांकि, भ्रम तब शुरू हुआ, जब आधिकारिक भाषा अधिनियम के अनुच्छेद 343 के तहत, देवनागरी लिपि में हिंदी और अंग्रेजी को "आधिकारिक भाषाओं" के रूप में नामित किया गया था - अर्थात् आधिकारिक पत्राचार के लिए उपयोग की जाने वाली भाषाएँ।

इसके अलावा, भारत की कोई राष्ट्रीय भाषा नहीं है, यह बताते हुए एक स्पष्ट अधिसूचना की कमी ने भ्रम और झूठ को पनपने की जगह दी।

2010 में, गुजरात की एक अदालत ने भारत की राष्ट्रीय भाषा के बारे में गलत धारणा को नोट किया: "आम तौर पर, भारत में, अधिकांश लोगों ने हिंदी को राष्ट्रीय भाषा के रूप में स्वीकार किया है और बहुत से लोग हिंदी बोलते हैं और देवनागरी लिपि में लिखते हैं, लेकिन सुझाव देने के लिए रिकॉर्ड पर कुछ भी नहीं है। हिंदी को देश की राष्ट्रभाषा घोषित करने का कोई प्रावधान किया गया है या आदेश जारी किया गया है।"

इस गलत सूचना और भ्रम को जोड़ते हुए, एक निर्देश आदेश, अनुच्छेद 351 में कहा गया है कि हिंदी के प्रसार को बढ़ावा देना सरकार का कर्तव्य है, ताकि यह भारत की मिश्रित संस्कृति को व्यक्त करने के तरीके के रूप में कार्य करे।[22,23]

एक और कानूनी पूर्वाग्रह संविधान के अनुच्छेद 348(2) और राजभाषा अधिनियम, 1963 की धारा 7 में परिलक्षित होता है, जो हिंदी भाषी राज्यों, जैसे बिहार और राजस्थान को अपने संबंधित उच्च न्यायालयों में हिंदी का उपयोग करने की अनुमति देता है। हालांकि तमिलनाडु सरकार ने केंद्र से तमिल के लिए समान प्रावधान करने का आग्रह किया, अदालत ने याचिका को खारिज कर दिया, यह तर्क देते हुए कि इस तरह के बदलाव से पूरे भारत में उच्च न्यायालय के न्यायाधीशों के स्थानांतरण और पोस्टिंग पर असर पड़ेगा।



"आम तौर पर, भारत में, अधिकांश लोगों ने हिंदी को राष्ट्रीय भाषा के रूप में स्वीकार कर लिया है और बहुत से लोग हिंदी बोलते हैं और देवनागरी लिपि में लिखते हैं, लेकिन रिकॉर्ड में ऐसा कुछ भी नहीं है जो यह बताता हो कि हिंदी को राष्ट्रीय घोषित करने का कोई प्रावधान किया गया है या आदेश जारी किया गया है। देश की भाषा, " गुजरात उच्च न्यायालय ने एक जनहित याचिका को खारिज करते हुए वस्तुओं के विवरण जैसे कि मूल्य, उपयोग की जाने वाली सामग्री और हिंदी में निर्माण की तारीख को अनिवार्य रूप से इस आधार पर प्रिंट करने का निर्देश देने की मांग की कि यह भारत की राष्ट्रीय भाषा है। [24]

निष्कर्ष

अंग्रेजी, उर्दू और हिंदी औपनिवेशिक भारत की आधिकारिक भाषाएँ थीं। 1950 में, जब भारत का संविधान लागू हुआ, तो यह परिकल्पना की गई थी कि 15 वर्षों की अवधि में अंग्रेजी को हिंदी के पक्ष में समाप्त कर दिया जाएगा। इसने भारतीय संसद को इसके बाद भी कानून द्वारा अंग्रेजी के निरंतर उपयोग के लिए प्रदान करने की शक्ति प्रदान की। 1964 में, हिंदी को देश की एकमात्र आधिकारिक भाषा बनाने की अपनी योजना को लेकर भारत सरकार को देश के गैर-हिंदी भाषी बेल्ट में प्रतिरोध का सामना करना पड़ा। तब से, हिंदी और अंग्रेजी दोनों का उपयोग देश की आधिकारिक भाषाओं के रूप में किया जाता है। संविधान के अनुसार भारत की कोई राष्ट्रीय भाषा नहीं है, लेकिन आधिकारिक भाषा के रूप में हिंदी और अंग्रेजी है। भारतीय संविधान के अनुच्छेद 343 के अनुसार :

(1) भारत संघ की राजभाषा हिंदी की जाएगी देवनागरी लिपि में लिखा है।

(2) खंड (1) में उल्लिखित किसी भी बात के होते हुए भी, इस संविधान के प्रारंभ से पंद्रह वर्ष की अवधि के लिए, अंग्रेजी भाषा का उपयोग भारत संघ के सभी आधिकारिक उद्देश्यों के लिए किया जाता रहेगा, जिसके लिए इसका तुरंत उपयोग किया जा रहा था। ऐसी शुरुआत से पहले:

राष्ट्रपति, उक्त अवधि के दौरान, संघ के किसी भी आधिकारिक उद्देश्यों के लिए भारतीय अंकों के अंतर्राष्ट्रीय रूप के अलावा अंग्रेजी भाषा के अलावा हिंदी भाषा और अंकों के देवनागरी रूप के उपयोग को अधिकृत कर सकते हैं।

(3) इस अनुच्छेद में किसी बात के होते हुए भी, संसद विधि द्वारा, उक्त पंद्रह वर्ष की अवधि के बाद, निम्नलिखित के उपयोग के लिए उपबंध कर सकती है- (क) अंग्रेजी भाषा, या (ख) अंकों के देवनागरी रूप, ऐसे प्रयोजनों के लिए जो कानून में निर्दिष्ट किया जा सकता है। [25]

राजभाषा अधिनियम, 1963 ने भारत सरकार में हिंदी के साथ-साथ अंग्रेजी को अनिश्चित काल तक जारी रखने की अनुमति दी, जब तक कि इसे बदलने के लिए कानून पारित नहीं हो जाता।

राजभाषा अधिनियम, 1963

यह उन भाषाओं के प्रावधान के लिए एक अधिनियम है जिनका उपयोग भारत संघ के आधिकारिक उद्देश्य के लिए, संसद में व्यापार के लेन-देन के लिए, केंद्रीय और राज्य अधिनियमों के लिए और उच्च न्यायालयों में एक निश्चित उद्देश्य के लिए किया जा सकता है।

प्रतिक्रिया दें संदर्भ

1. <http://www.newsonair.com/News?title=Hindi-is-3rd-most-spoken-language-in-the-world-with-615-million-speakers-after-English%2C-Mandarin&id=381514>
2. **सन्दर्भ त्रुटि: <ref> का गलत प्रयोग; ethnologue.com नाम के संदर्भ में जानकारी नहीं है।**
3. "परिचय: केंद्रीय हिंदी निदेशालय". मूल से 4 मई 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 11 सितम्बर 2015.
4. "Why Hindi isn't the national language". मूल से 3 जून 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 3 जून 2019.
5. Khan, Saeed (25 जनवरी 2010). "There's no national language in India: Gujarat High Court". The Times of India. Ahmedabad: The Times Group. मूल से 18 मार्च 2014 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 5 मई 2014.
6. Hindi is 3rd most spoken language in the world with 615 million speakers after English, Mandarin
7. "These are the most powerful languages in the world". World Economic Forum. मूल से 24 मार्च 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019.
8. "How languages intersect in India". Hindustan Times. मूल से 22 नवंबर 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 26 नवंबर 2018.
9. "Hindi mother tongue of 44% in India, Bangla second most spoken". मूल से 20 जुलाई 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 27 जून 2018.
10. "What India speaks: South Indian languages are growing, but not as fast as Hindi". मूल से 16 फ़रवरी 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 29 जून 2018.



11. "Only 12% Hindi speakers bilingual: Census". मूल से 13 नवंबर 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 13 नवंबर 2018.
12. "How many Indians can you talk to?". www.hindustantimes.com. मूल से 22 नवंबर 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019.
13. "Hindi the first choice of people in only 12 States". मूल से 6 जून 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 13 जून 2019.
14. "Hindi Diwas 2018: Hindi travelled to these five countries from India". 14 सित° 2018. मूल से 3 अप्रैल 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019. |date= में तिथि प्राचल का मान जाँचें (मदद)
15. "वसंत पंचमी पर अबू धाबी से हिन्दी भाषा के लिए आया सुखद संदेश". मूल से 15 फ़रवरी 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019.
16. "मुस्लिम देश अबू धाबी का ऐतिहासिक फैसला, हिन्दी को बनाया अदालतों में तीसरी आधिकारिक भाषा". hindi.timesnownews.com. मूल से 15 फ़रवरी 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019.
17. [<https://hindi.oneindia.com/news/india/the-abu-dhabi-judicial-department-acknowledged-hindi-language-as-official-language-492820.html> Archived 2019-02-15 at the Wayback Machine अबू धाबी में हिन्दी अब न्यायपालिका की आधिकारिक भाषा, सुषमा स्वराज ने कहा शुक्रिया
18. "हिंदी - भारतकोश, ज्ञान का हिन्दी महासागर". bharatdiscovery.org. मूल से 11 मार्च 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019.
19. कीथ ब्राउन, सारा ओगिल्वी (२०१०). Concise Encyclopedia of Languages of the World [दुनिया की भाषाओं का संक्षिप्त विश्वकोश]. एल्सेवियर. पृ° 498. आई°एस°बी°एन° 9780080877754. मूल से 19 नवंबर 2015 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 18 नवंबर 2015.
20. "अपने घर में कब तक बेगानी रहेगी हिन्दी" (एचटीएम). वेब दुनिया. अभिगमन तिथि 9 जून 2008. |access-date= में तिथि प्राचल का मान जाँचें (मदद)^[मृत कड़ियाँ]
21. Masica, p. 65
22. Bhatt, Rajesh (2003). Experiencer subjects. Handout from MIT course "Structure of the Modern Indo-Aryan Languages".
23. "Hindi mother tongue of 44% in India, Bangla second most spoken". मूल से 20 जुलाई 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 27 जून 2018.
24. "What India speaks: South Indian languages are growing, but not as fast as Hindi". मूल से 16 फ़रवरी 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 29 जून 2018.
25. "Only 12% Hindi speakers bilingual: Census". मूल से 13 नवंबर 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 13 नवंबर 2018.